Bijlage bij Communicatie-aanpak Klimaatadaptatie

Voorbeeldteksten voor communicatie
HIER biedt op het thema klimaatadaptatie voorbeeldteksten die gemeenten kunnen inzetten in bewonerscommunicatie. Gebruik de teksten in hun geheel als achtergrondinformatie bijvoorbeeld door ze op de website te publiceren. Of pas de teksten toe als losse tips in bijvoorbeeld een reeks van korte artikelen in het lokale gemeenteblad of op de socials. Een aantal tips kunnen daarnaast gecombineerd worden met lokaal beleid of regelingen om hiervoor extra aandacht te vragen.

Je vindt hieronder de volgende voorbeeldteksten:
1. Tegels eruit en groen erin!
2. De tocht in je huis verhelpen: Houd de kou buiten
3. Water in je tuin
4. Houd de zon buiten
5. Iedereen heeft plek voor groen
6. Haal meer uit je radiator
7. Groen doen op je dak
Onderaan staan informatieve wetenswaardigheden in de 10x  ‘Wist je dat’.


Voorbeeld Intro
Wil je klussen in huis? Denk dan eens aan jouw (voor)tuin of balkon. Of, wanneer je geen voortuin hebt, maak er dan eentje. Want de omgeving heeft namelijk veel invloed op jouw wooncomfort. Door energiebesparende maatregelen in huis te combineren met kleine veranderingen in je omgeving, woon je namelijk nóg fijner. Je verspilt minder energie, jouw woning blijft koeler in de zomer en je bent beter voorbereid op extreme weersomstandigheden. En vaak stijgt jouw woning ook nog in waarde. Hier lees je wat jij in en rondom jouw woning kan doen.

Voorbeeld tekst 1.

Tegels eruit en groen erin!
Wist je dat een huis meer waard is met een groene tuin? Woningzoekers geven voorkeur aan een huis met een tuin. En een groene tuin verkoopt beter dan een betegelde tuin. Daarnaast is een groene tuin voorbereid op de toekomst. Door je tuin 'klimaatbestendig' in te richten, heb je ’s zomers minder last van de hitte én help je je eigen omgeving een handje. 

Maak je tuin klaar voor hittegolven en zware regenval. Dat kan door tegels vervangen voor groen. Tegels houden warmte vast en laten geen water door, waardoor je tuin tijdens een hittegolf snel verandert in een hete plaat en tijdens hoosbuien in een waterballet. Plaats gras, bloemenborders en bodembedekkers, zo zorg je ervoor dat regenwater makkelijker in de grond wegtrekt. Bovendien helpt groen om de temperatuur in je tuin aangenamer te houden tijdens warme dagen. Zo kun je tijdens warme dagen verkoeling zoeken in je tuin.


Voorbeeld bij tekst 1. gemeente invulling

Tegels eruit en groen erin!
Een groene tuin is mooi en gezellig. En het zorgt tijdens hete zomerdagen voor een lekker koele buitenplek. Vervang daarom je tegels door gras met een border met bloemen of bodembedekkers. Zo kan het regenwater makkelijker de grond in trekken. Dan staat je tuin niet meteen onder water bij een flinke hoosbui. En het groen zorgt ervoor dat jouw tuin een stuk koeler is tijdens warme dagen. 

Doe mee aan het NK Tegelwippen en wie weet wint jouw gemeente wel een prijs! 
Haal je tegels uit je tuin en geef ze aan ons. Hoe meer inwoners van [NAAM GEMEENTE] hun tegels uit de tuin halen en er gras, bomen of planten in planten, hoe hoger ons ‘tegel-per-inwoner' (TPI). Help jij mee om in [NAAM GEMEENTE] de meeste tegels te wippen? Dan winnen wij de Gouden Schep! En jij kan Wipper van de maand worden!
Geef je verwijderde tegels op via www.nk-tegelwippen.nl,

Voorbeeld tekst 2.

De tocht in je huis verhelpen: Houd de kou buiten
Kieren dichten lijkt een klein detail, en toch is het erg effectief om de kou buiten te houden. Kleine aanpassingen in je huis, zoals kier- en naaddichting helpen echt. Bij plekken waar de kier te smal is om een tochtstrip aan te brengen, kan je ook een randje afkitten. Ook het plaatsen van een brievenbusborstel of een tochtstrip is makkelijk en niet duur. En het levert wel meteen wooncomfort op. 

Zoek de tocht in je huis. Loop een rondje door je woning met een brandend theelichtje in je hand. De plekken waar het vlammetje begint te wakkeren, is er vaak tocht aanwezig. Dit zijn de plekken om nader te onderzoeken. 

Wil je deze klus groter aanpakken? Vaak zijn er in de buurt mensen die kunnen helpen met een warmtescan camera, bijvoorbeeld bij een lokale energiecoöperatie. Met deze camera wordt zichtbaar op welke plekken de warmte uit jouw woning ontsnapt. Het beste is om deze warmtescan te doen op hele koude dagen. Meestal zitten de grote warmtelekken rondom de voordeur en het dak. Dan kun je daar aan de slag.

In de HIER Bespaargids 2024 [https://www.hier.nu/onze-beste-bespaartips] krijg je 15 tips waarmee je meteen aan de slag kunt. 

Voorbeeld tekst 3.

Water in je tuin
In Nederland kan het flink regenen. Tegenwoordig regent het meer en harder, waardoor tuinen en straten vaker blank komen te staan. Door tegels uit jouw tuin te halen, kan het water sneller in de grond trekken. Maar je kan meer doen om het water in je tuin beter te beheren.

Wil je een stap verder gaan? Door regenwater langzaam in de grond te laten zakken en geleidelijk in de grond te ‘infiltreren’, help je verdroging in je tuin tegen te gaan. Ook verminder je de druk op het riool, die de grote hoeveelheden regenval in de toekomst niet kan verwerken. Overweeg om hoogteverschil in je tuin te maken zodat het water in een graskuil rustig kan wegzakken, zoals een wadi. Of werk met een regenwatervijver of een strook grind dat water opvangt en weg laat zakken.

Plaats een regenton aan je regenpijp. Dat levert een extra voorraadje water op die je in droge tijden goed kunt gebruiken voor het begieteren van je tuin.

Je kunt de regenpijp afkoppelen van het riool. Dat is een makkelijke ingreep. Je zaagt de regenpijp laag bij de grond af, en legt een steen of afkoppelsteen op de afvoer. Doordat een steen de afvoer verstopt kan het water over een breder oppervlakte weglopen. Dan kan het via jouw tuin de grond in trekken, en zo werk je mee aan het voorkomen van droogte tijdens hete dagen.


Voorbeeld bij tekst 3. gemeente invulling

Gemeentelijke subsidie afkoppelen regenpijp
Het regent steeds vaker én harder, terwijl de warme periodes in het jaar droger zijn. Nadenken over wat je met regenwater kan wordt steeds belangrijker. Je kan bijvoorbeeld je regenpijp afkoppelen. Dan stroomt het regenwater over een breder oppervlak weg in je tuin. Het helpt in het op peil houden van het grondwater. Je kan ook het water opvangen in een regenton of zelfs een vijver of wadi aanleggen. Je planten zijn je dankbaar en jouw voeten blijven eerder droog.

Soms biedt je gemeenten subsidies als je maatregelen treft om de regenpijp af te koppelen. In [NAAM GEMEENTE] kun je voor het afkoppelen van je regenpijp [SUBSIDIE] krijgen. [LEG HIER DE DETAILS EN STAPPEN UIT VAN HET AANVRAGEN VAN DEZE SUBSIDIE].

Voorbeeld tekst 4.

Houd de zon buiten
Tijdens hittegolven is schaduw van groot belang. Je wilt het graag aangenaam koel in huis houden. Idealiter is een airco niet meer dan een aanvulling op andere maatregelen. Wist je dat een airco twee tot drie keer zo hard werken wanneer je geen zonwering hebt? 

Zonwering plaatsen is slim. De meest effectieve manier om de zon, en dus de warmte, buiten te houden, is zonwering die van buiten wordt aangebracht. Denk aan het schaduwdoek, maar ook aan screens, een rolluik, luiken met een hartje erin of een zonnescherm. Wanneer de zonnestralen het glas van je ruiten niet kan bereiken, blijft het veel koeler in huis.

Wil je meer weten of verschillende manieren om de zon te weren? Lees er dan hier [https://www.hier.nu/isoleren/zonwering-voor-buiten-opties-op-een-rij-met-voor-en-nadelen] over.



Voorbeeld tekst 5.

Iedereen heeft plek voor groen
Niet iedereen heeft een tuin, maar toch kun je ook in jouw buurt aan vergroening doen. Planten en bomen verdampen water via hun bladeren. Dit proces draagt bij aan de verkoeling van de omgeving. Hoe meer groen, hoe sterker dit effect. Ook als je zelf geen grote tuin hebt.

Een balkon is heel geschikt om planten te groeien, bijvoorbeeld verse kruiden voor je keuken als basilicum en peterselie. Je kunt soms ook een geveltuintje naast je voordeur op de stoep maken. Je haalt de rij stoeptegels die direct tegen de muur aanliggen eruit, tuingrond erin. Deze smalle strook is al genoeg voor leuke bloemen en kleine struiken, zoals lavendel of rozen, of een mooie klimplant. Kies je voor een klimplant, dan heb je als bijkomend effect dat de plant jouw gevel ook nog isoleert door warmte binnen en de zon buiten te houden.

Vangt je voorgevel veel zon? Denk dan aan soorten zoals leipeer, stokroos, lavendel,  salie, vetplant, siergrassen, klimrozen of blauwe regen. Voor een gevel in de schaduw zijn soorten als akelei, anemoon, vingerhoedskruid, varens en clematis heel geschikt.

Nog leuker om met de buren in je straat samen geveltuinen aan te leggen. Het ziet het er niet alleen mooi uit, maar helpt ook voor een koelere leefomgeving. In de zomer kan groen op straat tot bijna 2 graden schelen!

Bij tekst 5. gemeente invulling 

Een geveltuintje maken kan iedereen
Het weghalen van een rijtje stoeptegels is de start van een groene oase voor je huis. Planten die in volle grond staan, vragen minder water. Je kan kiezen voor vrolijke bloemen of juist voor een klimplant die het hele jaar door groen blijft. Het ziet er niet alleen mooi uit, het houdt ook je woning en buurt koel

In [NAAM GEMEENTE] is het aanleggen van een geveltuin toegestaan. Doe je het samen met je buren in de straat? Bekijk dan of je subsidie of gratis planten kunt krijgen in jouw gemeente. In [NAAM GEMEENTE] kun je voor het maken van een geveltuintje [SUBSIDIE] krijgen. [LEG HIER DE DETAILS EN STAPPEN UIT VAN HET AANVRAGEN VAN DEZE SUBSIDIE].

Voorbeeld tekst 6.

Haal meer uit je radiator
Heb je alle kieren en naden gedicht en blijft je warme lucht binnen? Dan is de volgende stap om meer uit je verwarming te halen. 

Op bijna iedere radiator kan je een kleine ventilator klikken. Deze ventilatortjes blazen de warme lucht de kamer in, waardoor het veel sneller warm is en er meer rendement uit de radiator gehaald kan worden. Het voordeel is dat de ventilatoren er net zo makkelijk vanaf gehaald kunnen worden. Zo kan je ze dus meenemen wanneer je gaat verhuizen of doorverkopen.


Voorbeeld tekst 7.

Groen doen op je dak
Een dak vol met kleine plantjes. Is het platte dak van je schuur, garage, aanbouw of huis nog niet groen? Deze klus kan je voordeel opleveren!

Een groen dak isoleert (ook tegen geluid!). De plantjes op een groen dak houden de warmte binnen én buiten. In de winter bespaart dat je wat stookkosten en in de zomer blijft je huis ook wat langer koel. Een groen dak is echter geen vervanging van gewone dakisolatie. Als extra bonus isoleert een dak vol plantjes ook veel beter tegen geluid dan een 'normaal' dak.

Je kan een groen dak perfect combineren met zonnepanelen. Een groen dak verhoogt zowel de levensduur als het rendement van je panelen. Omdat de lucht boven het groen koeler is, kunnen je zonnepanelen wel 6 tot 8 procent meer rendement opleveren.

Omdat groene daken ook veel voordelen hebben voor de omgeving, geven verschillende gemeentes, provincies en waterschappen financiële steun voor de aanleg. Of en hoeveel subsidie je kan ontvangen voor een groen dak verschilt per regio, er is dus geen landelijke subsidieregeling. Via de Groenesubsidiewijzer kun je checken óf en welke subsidie er wordt uitgegeven in jouw woonplaats.  

Wil je meer weten? Lees er dan hier [https://www.hier.nu/isoleren/wat-hoe-en-waarom-van-een-groen-dak] alles over. 

Voorbeeld bij Tekst 7. gemeente invulling 

Groen doen op je dak
Een groen dak ziet er niet alleen gezellig uit, het isoleert ook nog eens goed. Daarnaast kan je een groen dak perfect combineren met zonnepanelen. De lucht boven het groen is koeler, daarom kunnen je zonnepanelen wel 6 tot 8 procent meer rendement opleveren.

Omdat groene daken ook veel voordelen hebben voor de omgeving, krijg je in [NAAM GEMEENTE] financiële steun voor de aanleg. [LEG HIER DE DETAILS EN STAPPEN UIT VAN HET AANVRAGEN VAN DEZE SUBSIDIE]






